Тема урока 

Особенности строения полных и неполных предложений
Цели урока:

1. Показать коммуникативный синтаксис, в частности понятие нового , исходя из актуального членения предложения, познакомить с неполными предложениями

2. Предупреждать ошибки в определении структуры предложения и формирование умения применять полученные знания при изучении сложного предложения и при работе над стилистическим анализом текста
3. Формировать внимательное отношения к тексту, его построению, видеть внутрисистемные  связи между языковыми явлениями 
4. Развить синтаксический строй их речи, учить экономно использовать языковые средства в определенной речевой ситуации, мотивируя сделанный выбор 
5. Воспитывать любовь к слову
Ход   урока.
I Орг.момент: сообщение целей и задач урока
Синтаксическая пятиминутка:

 Дожди и ветры уже шумели в сосновых лесах, но в зарослях было тихо и тепло, как в запертой комнате. На полянах доцветала сухая и растрепанная белая гвоздика и ползли из-под земли, похожей на золу, тугие белые грибы… 

                                                                                ( К.Паустовский)

- Докажите, что данный отрывок является текстом-описанием.

- Поясните, как образованы причастия.
II Объяснение нового материала.

Классу задается ситуативный опрос
— Кто ваш классный руководитель?
— Какой предмет она ведет?
Прозвучавшие ответы сразу были проанализированы. Учащиеся записали их в столбик. Рядом были записаны варианты полных ответов.
   Для совместного формулирования темы урока используем прием сопо-ставления, выясняя, каких членов предложения недоставало в каждом из предложений первого столбика. Из предложенных учителем двух вариантов названия темы: «Неполные пр-ния» и  «Полные и неполные предложения» (комплекс В. В. Бабайцевой) — учащиеся выбирают второй, обосновывая свой выбор тем, что такая формулировка темы точнее, так как о полных предложениях им тоже ничего неизвестно и эти виды предложений следует рассматривать параллельно.
- Определить, какие же предложения называются неполными. После уточнения прозвучавших определений предлагаем следующее, отражающее структурно-семантическое направление в изучении языковых единиц: «Неполными называются предложения, в которых пропущен член предложения, необходимый для полноты строения и значения».
— Что помогло вам восстановить недостающие члены предложения?
Теперь мы можем выделить первый вид неполных предложений — диа-логические (запись в информационном листе).
— Как оформляется диалог?
   Учащиеся читают свои домашние заготовки: диалоги, выписанные из художественных произведений и газетных публикаций или составленные самостоятельно.

- в каком стиле выдержан диалог, какие знаки препинания следует поставить. – Обратите внимание на встретившиеся односоставные предложения, определите  их вид и полноту.
   Эти предложения встречаются как в составе сложных предложений, так и в тексте, поэтому называются контекстуальными: это второй тип неполных предложений, в которых пропущенные члены восстанавливаются из контекста (вспоминаем понятие «контекст»).
III Закрепление 
1. практическая работа
 - Выполнить синтаксический анализ сложного предложения. Один ученик выполняет работу на доске, остальные записывают в тетрадях:
Юности свойственна пылкость, старости — хладнокровие. (Сергеев-Ценс кий).
— Как произносится вторая часть сложного предложения?
— С паузой, так как пропущено сказуемое. (Графически обозначим пропуск знаком V.)
— Каким знаком отметили паузу?
— Знаком тире.
— При помощи чего соединены части сложного предложения?
— Интонационно, без союза.
— Какая из частей сложного предложения полная, какая — неполная?
Следующее предложение: 
Из   лощины   пахло  укропом,   а   из   озер   — глубокой водой.
(При анализе этого предложения ученики устанавливают, что его первая часть представляет собой односоставное безличное предложение, а вторая — односоставное неполное, в котором пропущен главный член (графически показываем его возможное присутствие).
— Чем соединены части этого сложного предложения?
— Сочинительным союзом а, значит, предложение сложносочиненное. (Тему «Союз» учащиеся повторяли к этому уроку дома.)
Анализируем еще один пример:
Вскоре мы начали беседовать, как будто век были знакомы.
— Какое средство связи в этом предложении?
— Подчинительный сравнительный союз как будто, который пишется раздельно. Предложение сложноподчиненное.
   Учащиеся делают вывод о том, что неполными могут быть в основном вторые части сложных предложений, а недостающие члены восстанавливаются по контексту — по предыдущей части. Такие предложения отличаются лаконичностью.
2.Анализ текста 
Задание усложнено: вставить пропущенные буквы и раскрыть скобки; найти односоставные полные и неполные предложения.
- Определите жанр этого отрывка, его стиль.

Учащиеся определяют, что это фрагмент личного письма:
   Пишу (на)счех. Только что вернулись из трехдневного путешествия по озерам. Шли с т..ж..лым грузом через болота.
   Я встретилась с ним за несколько дней до от…езда. Скромен. Даже застенчив. Н.. капли позы. Хотя очень устали, но замышля..м новый поход.
3. Употребление неполных пр-ний в речи

  Интересны эти предложения тем, что неполнота считается нормой, а отсутствует сказуемое. Приводим пример
— Обязательно поешь. Завтрак на плите.
—  Не могу найти книгу.  —  Она на столе. 
 Знакомство учащихся и с ситуативно неполными предложениями. Предложим классу какую-либо ситуацию:
—   Вы   ждете   кого-нибудь  или будь. Что вы скажете, увидев приближающийся «объект»?
— Идет!
-  придумайте сами  ситуации для использования неполных предложений.
4.Творческая работа:

-Исправьте ошибки в построении предложений:
«Наступило время отпуска, и отправляемся в  туристический поход. От города до Черехи идем пешком, а потом автобусом». И т. п.
5. упр.245-спишите текст, в нем укажите виды простых предложений
IY Итог урока:
- Какие пр-ния называются неполными?

- Какой знак препинания употребляется в неполных пр-ниях?
- С какой целью используются неполные пр-ния?

- В каких стилях употребляются неполные пр-ния?
Y Домашнее задание:  написать письмо, используя неполные предложения, одно из которых необходимо разобрать.
(На уроке, посвященном неполным предложениям, я  использовала наблюдения над языком, поисковый метод, трансформации, подстановки, создание речевой ситуации. Значительное место было отведено самостоятельной работе учащихся. Использовала общедидактические принципы, как научность, связь теории с практикой, преемственность, перспективность.)
                      Понятие об односоставных предложениях
                       Определенно-личные предложения

Цели: 
1. Дать понятие об односоставных предложениях, о группах односоставных предложений по способу выражения главного члена; уяснить особенности определенно-личных предложений
2. Научить распознавать этот тип предложений и уместно употреблять все виды односоставных предложений в устной и письменной речи.
3. Показать богатство языковых средств русского языка, его способность выражать самые тонкие смысловые оттенки с помощью различных синтаксических конструкций. 
Учебная задача: выработка навыков использовать односоставные предложения для выразительности речи
Вид урока: изучение нового материала

Наглядность: алгоритм
На доске как эпиграф написаны слова: Поэзия Пушкина — неиссякаемый источник, который, как в сказке,
 поит «живою водою» всех, 
кто прикоснется к нему.
I. Организационный момент

II. Общая работа с классом.
— Почему именно эти слова я записала как эпиграф? (Сегодня на уроке будут звучать только произведения А. С. Пушкина и писать мы будем о нем.)
— Какие вопросы вы зададите по записанному предложению? (Или: что в записанном предложении требует объяснения?)
1.Синтаксическая пятиминутка:
Индивидуальные задания: I группа разбирает предложение, II группа разбирает по составу слова неиссякаемый, прикоснется, III  группа обозначает орфограммы в словах неиссякаемый, в сказке, живою, прикоснется. Отвечают по одному из каждой группы; весь класс видит, что записанное предложение — двусоставное. После этого все читают «мудрые мысли» ,(которые мы собираем с IV класса), выбирая только те предложения, в которых отсутствует подлежащее. Таких предложений много, мы же, учитывая эпиграф к уроку, записываем одно: 
Мой друг, отчизне посвятим души прекрасные порывы!
Люблю тебя, Петра творенье!

Люблю твой строгий, стройный вид…

- На что указывает сказуемое? (Действие совершается конкретным лицом, т.е. сказуемое употреблено в форме 1-го или 2-го лица) Такие пр-ния называются опеределенно-личными.
II. Объяснение нового материала:

Вопросы по записанному снова задают учащиеся; подчеркиваем грамматическую основу предложения и переходим к теме урока. Записав тему, отвечаем на вопросы: на какие группы по строению грамматической основы делятся простые предложения? Как определить, двусоставное или односоставное предложение перед вами?
1.Подготовительный диктант
Дни    поздней    осени    бранят    обыкновенно, 
Но мне она мила, читатель дорогой, 
Красою тихою, блистающей смиренно. 
   Проводим лингвистический анализ текста. 

-  Что вы видите за несколькими строками поэта? 

- Подберите синонимы     к    словам     бранить,     блистать; 
- Почему   А.   С.   Пушкин   называет   красоту осени тихой?
- Чем выражено сказуемое в первой части пр-ния?Определенно это лицо или нет? 
- А пр-ние, в которых действие совершается неопределенным лицом и сказуемое выражается формой 3 л. Мн.ч., называются неопределенно-личными
— Какие строчки поэта об осени знаете вы? Запишите их и определите, двусоставное или односоставное предложение вы записали.
Учащиеся записывают:
Роняет лес багряный свой убор, 
Сребрит мороз увянувшее поле.
Октябрь уж наступил — уж роща отряхает 
Последние листы с нагих своих ветвей. 
Дохнул осенний хлад...
Унылая пора! Очей очарованье!
Приятна    мне    твоя    прощальная    краса —
Люблю я пышное природы увяданье...
Надо дождаться, чтобы было записано предложение с одним главным членом — подлежащим: это и станет «мостиком» ко второму положению урока (в односоставном предложении может быть только подлежащее). Учащиеся читают наизусть и записывают строчки А. С. Пушкина, определяя тип предложения и роль таких предложений в речи:
Швед, русский — колет, рубит, режет. 
Бой барабанный, клики, скрежет, 
Гром пушек, топот, ржанье, стон, 
И смерть и ад со всех сторон.
Индивидуальные задания: III группа находит орфограммы в глаголах, I — в прилагательных (обязательно имея справочную литературу — учебник V—VI классов), 1 и II записывают свои примеры назывных предложений, например: Зима!.. Крестьянин, торжествуя, на дровнях обновляет путь; Мороз и солнце; день чудесный!
III. Третье положение урока — односоставные предложения могут быть как нераспространенными, так и распространенными. Оно осмысляется при анализе уже записанных предложений.
IV. Закрепление. 
1. Общие задания:
1) Найти в параграфе учебника положения, о которых не было речи на уроке.
2) Выступить по теме урока.
3) Привести строчки А. С. Пушкина, подходящие к данной ситуации. Например: «Вы проснулись в ясное, солнечное утро, и на память приходят слова...» (Мороз и солнце; день чудесный').
4) Придумать ситуацию, чтобы к ней можно было подобрать строчки поэта.
2. Индивидуальная творческая работа (для I и II групп) — создание миниатюры по данному началу с использованием односоставных и двусоставных предложений.
1) Пушкин — один из самых умных людей на свете — и нас делает умнее. Читая его книги...
2) Читая Пушкина, мы становимся лучше. В нас пробуждаются самые светлые, добрые, самые благородные чувства...
3) Вечер. Беру томик стихов А. С. Пушкина и...
III и IV группы получают листочки со стихами А. С. Пушкина; ученики должны через  некоторое время выразительно читать текст, обозначить грамматическую основу, указать, чем она  выражена, подчеркнуть орфограммы и пунктограммы
Прощай, свободная стихия! 
В последний раз передо мной 
Ты катишь волны голубые 
И блещешь гордою красой!
Погасло дневное светило; 

На море синее вечерний пал туман.        

Шуми, шуми, послушное ветрило, 
Волнуйся подо мной, угрюмый океан.
Алгоритм для опознания определенно-личных предложений
В данном тебе предложении
1. Определи, два или один главный член. (Или: из чего состоит грамматическая основа предложения?)
2. Если два (подлежащее и сказуемое) — двусоставное предложение.
3. Если один — односоставное.
4. Если он в форме сказуемого, определи, чем сказуемое выражено.
5. Если это глагол в форме
1-го л. наст. вр. изъявит. накл. 
2-го л. наст. вр. изъявит. накл. - опред.-личн.
6. Если это глагол в форме 3 л.мн.ч.наст.вр. или пр.вр.мн.ч – неопред-.л.
7. Если нет и не может быть действующего л., действие совершается само по себе – безличное

8. Если в пр-нии только одно подлежащее -назывное

   Смысловая роль  определенно-личных предложений – стилистические особенности. В определенно-личных предложениях внимание сосредоточено на действии, и они очень часто употребляются в художественной литературе, публицистике, разговорной речи: сфера их употребления очень обширна. Употребление их в речи, устной и письменной, делает речь живой, непринужденной, динамичной, экспрессивной
Отмечаем, что в определенно-личных предложениях часто употребляются обращения.
V. Итог урока: - Какие предложения называются односоставными?

                               - Каковы их особенности?

                               - Чем отличаются односоставные предложения от двусоставных?

                                - Для чего они нужны в речи?

Домашнее   задание:    выписать из «Капитанской    дочки»    шесть   двусоставных  предложений,  одно  разобрать по членам. 
Неопределенно-личные предложения
Цели:

1) дать понятие о неопределенно-личных предложениях, об обобщенном значении неопределенно-личных предложений, о способах выражения главного члена в форме сказуемого;
2) научить отличать неопределенно-личные от обобщенно-личных предложений и определенно-личных;
3) показать роль этих предложений в речи.
Оборудование: таблица, сигнальные карточки ,тексты
1. Комплексный анализ записанного предложения: Дивишься драгоценности нашего языка: что ни звук, то подарок. (Г о г о л ь).
2. Зрительный диктант и всесторонний анализ:
Фонтан любви, фонтан живой! 
Принес я в дар тебе две розы. 
Люблю немолчный говор твой 
И поэтические слезы. 
Твоя серебряная пыль 
Меня кропит росою хладной: 
Ах, лейся, лейся, ключ отрадный! 
Журчи, журчи свою мне быль...
(П у ш ки н).
а)Проводим всесторонний анализ этого замечательного стихотворения: 
смысл его, употребление эпитетов, метафор; работаем над синонимами, антонимами, омонимами, «собираем» орфограммы и пунктограммы, проводим синтаксический разбор предложений.
1) Твоя серебряная пыль меня кропит росою хладной.
2) Люблю немолчный говор твой и поэтические слезы.
3) Ах, лейся, лейся, ключ отрадный!
4) Журчи, журчи свою мне быль.
б) Запись трех последних предложений мы делаем, пропустив строчку, чтобы, выяснив, чем выражено сказуемое и как (определенно или неопределенно) мыслится подлежащее

в) Объясните орфограммы и пунктограммы 
3. Работа с предложениями, записанными на доске.
- Найдите в предложениях 1-2, записанных на доске, сказуе​мое-глагол, определите, в какой грамматической форме он упот​реблен.
Правая часть записей на доске вначале закрыта листом бумаги.
	1. Ведут ко мне коня

                   (А. Пушкин)

2. Потом его в степи без чувств нашли.

                          (М. Лермонтов)
	1. Действующее лицо устранено, намеренно представляется как неизвестное, неопределенное. Главное - самодействие

	3. Береги платье снову.

4. Цыплят по осени считают
	2. Действие вне времени, относится к любому лицу, к группе лиц.


II. Объяснение нового материала.
- Формы 3-го лица мн. ч. настоящего времени и мн. ч. про​шедшего времени не указывают на какое-либо определенное лицо: они, кто именно? Нашли - мы, вы, они? Здесь не важно лицо, совершающее действие, а важно само действие.
| Учитель открывает первую часть доски справа.
-  А теперь определите грамматическую форму сказуемых в предложениях 3 и 4. ( Повелительное наклонение ед. ч. и 3-е лицо настоящего времени.)
- В этих примерах формы сказуемых вновь не подразумева​ют определенного лица, но одинаково ли общее значение этих предложений, какова общая направленность этих предложений? ( Они обращены ко всем, имеют переносное значение.)
| Учитель открывает вторую часть доски справа.
- Прочитайте общее значение предложений 1-й группы и 2-й группы и сделайте вывод: какие из этих предложений называются неопределенно-личными, а какие обобщенно-личными? Свой вы​вод дополните информацией в § 182, с. 233, учебник «Теория».
IV. Закрепление нового материала.
1. Работа с упражнением с комментированием.
- Откройте с. 89, упражнение 206 учебника «Практика». Вы​полните его коллективно с комментированием. По ходу выполне​ния объясните подчеркнутые орфограммы.
| Работа по заданию к упражнению в учебнике.
2. Работа с сигнальными карточками.
- После прочитанного мной предложения определите его вид и поднимите соответствующую ему сигнальную карточку: опреде​ленно-личное - карточка зеленого цвета, неопределенно-личное -карточка желтого цвета, предложение с обобщенным значением -карточка красного цвета.
1) За правое дело стой смело. (Пословица.)
2) Сижу за столом у открытого окна. (В. Бианки.)
3) Сегодня сутра начали жать рожь. (В. Бианки.)
4) Гляжу на будущность с боязнью, гляжу на прошлое с тос​кой... (М. Лермонтов.)
5) Меня приняли в баскетбольную команду... (Н. Носов.)
6) Одной рукой и узла не развяжешь. (Пословица.)
7) Брошу в море сети частые, белый парус подыму.                                                                                                                                 (В. Брюсов.)
8) Скажешь, когда закончишь уборку комнаты.
9) Бездонную бочку водой не наполнишь. (Пословица.)
10) К кому-то принесли от мастера ларец. (И. Крылов.) 
3. Альтернативное творческое задание.
- На выбор выполните одно из трех творческих заданий:
1)  преобразуйте двусоставные предложения в неопределенно-личные в упражнении 209;
2) составьте неопределенно-личные предложения с данными глаголами в упражнении 210;
3)  найдите неопределенно-личные предложения с обобщенным значением, укажите грамматическую форму сказуемых в упражнении 211.
Коллективная проверка.
4. Работа с текстом
    Подготовьтесь к выразительному чтению. Какова роль восклицательного, вопросительного предложений? Какое настроение надо передать при выразительном чтении? Почему?
Кедровник начисто срубили, 
А были кедры хороши! 
Когда рубили,
                             говорили, 
Что рубят на карандаши.

Дымят встревоженные дали. 
Ворчит обугленная гать. 
Карандашей-то
                           настрогали, 
А что же ими рисовать?
                                                           (М. Андреев)
1.  Чем различаются поэтическое и публицистическое воплощение этого стихотворения?
2.  Какие слова употребляются в переносном значении? Что достигается благодаря этому?
3.  Подберите синонимы к словам начисто, хороший, встревоженный
4.  Выпишите из текста однокоренные слова, разберите их по составу.
5.  Выпишите из текста глаголы, определите, к какому спряжению относятся.
6.  Объясните орфограммы.
7.  Найдите в тексте предложения, в которых нет подлежащего. Подчеркните в них грамматические основы. Определите типы односоставных предложений и их роль в тексте.
IV. Подведение итогов урока.
- О каких видах предложений вы узнали на уроке? Расскажите о них.
- Почему они так названы?
Домашнее задание: § 182, упражнение 208.
Безличные предложения
Цели: дать понятие о безличных предложениях, их грамма​тических особенностях; учить отличать безличные предложения от других видов односоставных предложений.
   Научить определять роль б/п  в тексте, видеть, какими безграничными возможностями выражения мыслей могут они обладать 
  Воспитывать любовь к слову

Ход урока
I. Организационный момент.
1. Сообщение темы и цели урока.
2. Повторение: работа с тестами
   Запишите предложения в такой последовательности, чтобы восстановить отрывок из повести А. С. Пушкина «Станционный смотритель».

   Подчеркните грамматические основы пр-ний. Найдите односоставные пр-ния, определите их вид. Каково их употребление?
А. При сих словах вышла из-за перегородки девочка лет четырнадцати и побежала в сени.
Б. В трех верстах от станции стало накрапывать, и через минуту проливной дождь вымочил меня до последней нитки .
В.     «Эй, Дуня! — закричал смотритель, —поставь3 самовар да сходи за сливками».
Г. По приезде на станцию, первая забота была поскорее переодеться, вторая спросить себе чаю.
Д. Красота ее меня поразила .
1. Выберите правильный вариант последовательности предложений: 1)Г,В,Д,А,Б;   3)В,А,Д,Б,Г;
2)Б,В,Г,А,Д;   4) Б, Г, В, А, Д.
2. Определите стиль и тип речи:
 1 Художественный, описание; 
2)художественный, повествование; 
3)публицистический, рассуждение; 
4)публицистический, повествование.
3. В каких словах звуков меньше, 
1) смотритель;  3) первая; 
2)станция;         4) дождь.
4. Какие слова являются устаревшими? 
1.)самовар;          3) верста;
2)сени;               4) станция.
5. В каких словах нулевое окончание? 
1 )побежала;        3 ) закричал;
 2)самовар;          4) девочка.
6. Выпишите из текста глаголы совершенного вида, обозначьте приставки. Сколько глаголов вы записали? Почему они преобладают в тексте? Как их употребление соотносится с тем, что это текст — повествование?
7. Укажите средства связи между предложениями (не менее трех):
1 )однотематическая лексика;
2)лексический повтор;
3)местоимение;
4)видовременная соотнесенность глагольных форм;
5)вводные слова.
П. Подготовка к объяснению нового материала.
1. Проверка домашнего задания.
- Расскажите, как вы поняли, чем различаются определенно-личные и неопределенно-личные предложения. А в чем особен​ность предложений с обобщенным значением?
2. Распределительный диктант.
-  Распределите в два столбика предложения, которые я буду читать:
Определенно-личные                     Неопределенно-личные
предложения                        предложения с обобщенным значением
1) Постоим еще, Гриша. 2) Вижу горы и долины. 3) Без труда не вытянешь рыбку из пруда. 4) Вас просят к телефону. 5) Останешься с нами? 6) Стемнело.
- Прочитайте предложения 1 -го столбика, 2-го столбика.
- Какое предложение вы никуда не записали? Почему?
III. Объяснение нового материала.
- Последнее предложение (Стемнело) вызвало у вас затруд​нения. В какую группу его следует определить? Рассуждайте. Начните с грамматической формы сказуемого, определите ее. (Про​ведшее время, ед. ч., ср. р.)
-  Бывает ли такая грамматическая форма в определенно-личных или неопределенно-личных предложениях?{Нет.)
-  Что вы можете сказать о действии и лице, его совершившем? (Такого лица нет, это действие совершается само по себе.)
-  Такие предложения, в которых действующего лица нет и быть не может, действие совершается само по себе, называют без​личными.

- Разберите слово безличные по составу. Каково значение приставки?
- Чем может быть выражено сказуемое в безличных предло​жениях? Что могут обозначать безличные предложения? Об этом вы узнаете из § 183, с. 234 в учебнике «Теория».
| Особенно тщательно анализируется таблица.
- Сформулируйте особенности безличных предложений.
1. Работа с учебником.
1)   Устное выполнение    упражнения 217, с.  92, учебник «Практика».
2. Объяснительный диктант.
- Запишите предложения и определите в них способ выраже​ния сказуемого.
1) Больше всего мне (не) хотелось сейчас расспросов. (Г. Бакла​нов.) 2) Двенадцать лет назад нам так нравилось здесь. (Г. Бакланов.)
3) Нам непросто смотреть друг другу в глаза. (Г. Бакланов.) 4)Нет  дороги н.. вперед и н.. назад. (А. Твардовский.) 5) Вальдшнепа не видно. (Г. Скребицкий.) 6) Сердца жаркого (не) залить вином, думу черную (не) запотчевать. (М Лермонтов.) 7) Мне было весело вдохнуть в мою измуче(н, нн)ую грудь ночную свежесть сов. (М Лермонтов.) 8) Савельича со мною (не) было. (А. Пуг
- Расскажите о правописании наречий с не и ни, приведите примеры.
3. Работа с текстом:
   Подготовьтесь к выразительному чтению текста.
Выпишите односоставные пр-ния, подчеркните в них грамматические основы. Какова роль односоставных предложений в данном тексте?

    Засыпанный  снегом лес был сказочно бел, тих. Ничто не нарушало его безмолвия. Только шорох лыж да горячее дыхание лыжника. Тяжелая навись5 снега согнула гибкие березы и тополя, образовав причудливые арки. На темные смоляные пни нахлобучило пухлые шапки, и они походили на диковинные зимние грибы. Мороз всё1 крепчал и крепчал. При каждом глотке изо рта валил пар,  а идти было жарко. Воздух стал тонок, пронзителен, напоминал  запах сосновой щепы. Пощипывало щеки и нос. Небо на востоке всё3 алело и алело. Потом разом зазолотилось, потом начались еле уловимые глазом переходы в нежную сирень, в старинную бледно-голубую6 эмаль. И тогда взошло солнце с огненными  ушами и засияло до рези в глазах.
                                                                                                         (Е. Пермитин)
   1.Определите, к какому типу речи относится данный текст. Назовите
характерные признаки этого типа речи.
   2.Укажите глаголы со значением цвета. Как они образованы?
   3. Какова функция имен прилагательных в тексте? Выполните морфологический разбор двух полных и двух кратких имен прилагательных.
Определите роль слова всё в предложении  Небо на востоке всё алело и алело.
IV. Подведение итога урока.
- Какие предложения называются безличными?
- Чем могут быть выражены сказуемые в безличных предложениях?
Домашнее задание: § 183, упражнение 220 - устно; упражнение 219.
